

## 许昌工商管理学校

# 崇德尚技培大国工匠 励学工商育时代英才

本报记者 罗校远 吕正子 通讯员 刘汉杰

许昌工商管理学校,全日制国家级重点中等职业学校,秉承着“崇德尚技 励学工商”的校训,坚持助力服务建设许昌,放眼长远树立品牌,先后被评为国家级重点中等职业学校、国家中等职业教育改革发展示范学校等,走出了一条不同寻常的高质量发展之路。如今,该校招生规模逐年扩大,培养出一批批德技兼修的优秀技能人才,受到社会各界的广泛赞誉。

## 党建为先,育人更育德

今年“七一”来临之际,许昌工商管理学校各党支部以“强化第一身份意识,开展迎‘七一’系列活动,助力疫情防控和经济社会发展”为主题开展了6月份主题党日活动。

活动中,各党支部结合工作实际,学习了中央领导的重要讲话和省、市的重要会议精神。党员教师们纷纷表示,会始终牢记党员身份,坚持“两个确立”,做到“两个维护”,教好书、育好人,用更加饱满的热情、更加务实的作风为学校事业发展奉献出自己的力量。立足本职岗位,锤炼自身本领,将爱党爱国之情转化为拼搏进取的工作动力,恪尽职守、爱岗敬业,奋力开创学校事业发展的新局面,以高质量的工作业绩迎接党的二十大胜利召开。

坚持党对教育工作的全面领导,以高水平党建引领

教育事业高质量发展。许昌工商管理学校紧紧围绕“立德树人,办好人民满意的教育”工作目标,以“四个引路人”为导向,加强党对学校工作的全面领导,发挥党的政治核心作用,把握学校发展的正确方向,着力构建横向到边、纵向到底的党建工作格局,以“党建+”为学校发展护航。

以党建带团建。该校充分利用党组织的政治优势和组织优势,以对人才的培养为中心,积极探索党建育人工作的新路径,将团的建设纳入学校党建工作总体布局,强化团建促进党建,把社会主义核心价值观融入学校教育教学过程中,专门成立青年马克思主义社团和团校学习小组,每周召开一次团干部进行团学干部培训,定期给团学干部们上团课,对团学干部的思想进行引领、教育,多层次丰富学生思想教育内

容,多角度拓展学生思想教育途径。

以典型引领带动。该校充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用,推动形成学有榜样、做有示范、赶有目标的良好工作格局。

在党建引领下,许昌工商管理学校始终不忘初心、牢记使命,为党育人、为国育才,坚持立德树人根本任务,深化“三全育人”综合改革,不断健全全员、全过程、全方位一体化的育人格局。

该校面向整体,形成系统,开创“全员育人”新格局;承前启后,贯穿终身,打开“全程育人”新思路;多方联动,有机渗透,全方位开展育人工作。努力实现中职学校思想政治教育目标,实现学生由内而外的进步。



举办建党100周年红歌比赛

## 不忘初心 牢记使命



召开6月份主题党日活动

## 优化专业,深化培养机制



许昌市教育局副局长杨文超(右二)一行考察调研美术馆



团委召开每月主题团日活动

今年8月4日,市教育局及我市各高职、中职院校负责人组成观摩团,对许昌工商管理学校进行了巡回观摩。

观摩团首先参观了该校党的建设、思政工作、学生管理、文明创建等方面内容的展示,观摩了美术馆、电子商务创客实训中心、电商直播实训室等,重点查看了“1+X”财一体信息化应用职业技能等级证书示范性考核站、“1+X”个账计算职业技能等级证书考试服务中心、电子商务数据分析职业技能等级证书考核站。观摩团对该校近年来在职业教育工作中取得的成绩给予了充分肯定。

职业教育的重要任务在于为当地经济发展培养大批优秀的高素质技术技能人才。在人才培养中,许昌工商管理学校除了坚持“崇德”外,还注重“尚技”,优化专业布局,深化培养机制,让学生从入校起到出校时发生脱胎换骨的变化,为服务许昌区域经济发展作出应有贡献。

优化专业结构。首先,该校根据市场发展需要,不断优化原有专业。如电子商务专业升级配套设施,补齐跨境电商运营技能的培养;会计电算化专业对接行业要求,升级实训课程和实训设备等。其次,根据产业发展需求,不断增设新兴专业。如围绕许昌“十四五”发展规划和城市发展战略,增设现代通信技术应用、服务机器人装配与维护等专业,积极服务许昌

经济建设。最后,根据学校整体专业发展规划和要求,调整专业结构。如在原有财经商贸专业群、信息技术专业群、文化旅游专业群三大专业群基础上,新增美术与艺术设计创新实验部为创新实验点,扎实推进学校高质量发展。

深化培养机制。该校围绕立德树人根本任务,深入落实产教融合、学科专业建设,坚持以培养技能型、创新型、应用型人才为方向,切实发挥科技创新的支撑引领作用,“升学”“技能”两手抓,一方面将弘扬和传承劳模精神、工匠精神贯穿于教育教学全过程,提升技能人才培养质量;另一方面夯实学校办学内涵,坚守中等职业教育在职业教育体系中的基础地位,助力许昌职业教育人才培养高质量发展。

经过不懈努力,近年来,许昌工商管理学校在校学生与毕业生素质较入校时均有大幅提高。2020年对口招生考试中,张洋洋同学获对口升学财经商贸类全省第一名;2021年,学校共有560名同学升入大学就读,毕业生就业率达到98%。2021年,在省、市职业技能竞赛中,共获得各类奖项81个;2021年,学校在国家和省、市职业技能竞赛中,重点赛事获奖数量、获奖等次均创历史新高,荣获国家级奖项1个,省级职业技能大赛一等奖18个。今年,该校毕业生张梦娇获对口升学财经商贸类全省第二名。



许昌市职业院校巡回观摩团莅临观摩

本版图片均由许昌工商管理学校提供

## 双元育人,启智强技赋能

今年7月7日,省教育厅专家组莅临许昌工商管理学校,调研许昌市职业院校服务开发区情况。

在调研会上,该校负责人向专家组简要汇报了该校服务“一县一省级开发区”有关情况。该校负责人表示,此次专家组的到来,既是对该校服务开发区情况的一次全面考察,也是对该校专业建设及服务产业发展情况的一次具体指导,希望专家多提宝贵意见,多找不足和短板,推动许昌工商管理学校整体质量提升再上新台阶。

调研会结束后,专家组通过考察、交流座谈等形式认真调研了该校专业建设、办学情况、产教融合、服务地区经济建设等方面的工作情况。

该校负责人表示,在接下来的工作中,许昌工商管理学校将以本次调研为契机,携手并肩,齐心协力,抢抓机遇,克服困难,扎根许昌及周边区域经济社会发展,切实提高专业建设水平和人才培养质量,为许昌实现“经济发展高质量、城乡建设高水平、人民群众高素质”发展目标提供坚强人才支撑。

长期以来,许昌工商管理学校紧紧围绕实体经济创新发展需求、制造业发展和现代服务业发展要素等方面,以推进校企合作、产教融合为基础,通过育训结

合、课证融通,实现教学模式一体化,不断拓宽育人渠道。

校企合作、产教融合工作是学校培养职业技能人才的重要基础,许昌工商管理学校是许昌市中职教育集团化办学最早的许昌经贸职教集团牵头单位,目前已与省内外26家企业签订了校企合作协议。学校与北京华唐集团签订战略合作协议,建立了许昌电子商务产业孵化基地;与国家许昌经济技术开发区签订战略合作框架协议,搭建起校地深度合作平台。会同行业企业进一步开发建设培训项目和培训资源,扩大合作的层次,拓宽合作的专业领域,开创校企合作的新局面,促进职业技能与职业精神深度融合,服务学生全面发展,提高技术技能人才培养质量和就业创业能力。

开展职业培训是职业院校的法定职责,考证持证也是做好“人人持证、技能河南”建设工作的重点和关键点,学校不断提升培训能力,全力推动“1+X”证书(学历证书+若干职业技能等级证书)体系试点工作。2020年以来,学校成功申报电子商务数据分析职业技能等级证书、界面设计职业技能等级证书、网络安全运维职业技能等级证书、研学旅行策划与管理

(ECPM)职业技能等级证书等11个国家1+X证书试点,试点数量和覆盖面在全市职业教育学校中位居第一。其中中财一体证书考试通过率100%,全国排名第一;个账计算证书考试通过率98%,全国排名第二;电子商务数据分析证书考试通过率92.5%,在全国同类考试中位居前列;研学旅行证书作为全省唯一一家中职学校试点,考试通过率98.3%,在全省同类考试中名列前茅,为提升学生职业素养和技能水平奠定了坚实基础。

为高质量服务“人人持证、技能河南”建设,学校积极申报人工智能训练师、广告设计师、导游、电子商务师等33类职业技能等级认定,让学校学生在校或毕业时拥有多项技能、持有多个职业技能等级证书。进一步提高学生的实践能力、创新能力和职业技能水平,实现更高质量就业、创业。为推进职业技能等级认定工作科学、标准、规范开展,学校逐条落实专家组的意见,发挥学校师资和教学资源优势,加快完善技能等级认定体系,进一步深化职业技能等级认定工作。为助力许昌“经济发展高质量、城乡建设高水平、人民群众高素质”的建设目标和人才强国战略提供有力支持。

## 依法治校,实现管理“四化”

为践行立德树人根本要求,提高管理水平和教育教学质量,营造良好班风、校风,促进学生全面成长、成才,从2021年年底开始,许昌工商管理学校引入专业管理团队对学生实行准军事化管理。

该校创新实施准军事化管理新模式,旨在通过养成教育,磨炼学生意志,锻造学生才华,培养学生良好的行为习惯和乐观向上、积极进取的心理品质,提高学生自律、自强能力,促进学生人格的健全发展,为学校创建省级文明校园打下坚实基础。

该校有关负责人表示,下一步,该校将选拔优秀学生组建先锋队,在学生中树立准军事化管理标杆;制作革命历史教育专栏,在校园内打造红色革命教育基地,营造良好的革命思想教育氛围,厚植青年学生爱党爱国爱家乡的情怀,真正做到为党育人、为国育才。

落实立德树人根本任务,管理育人是一个重要环节。许昌工商管理学校以依法治校和建立现代职业学校制度为根基,立足制度建设、队伍建设、多元管理三个维度,全面提升学校的治理能力、教学质量,实现了管理的规范化、民主化、多元化、长远化。

制度建设规范化。该校一方面以“依法治校和建立现代职业学校制度”为统领全面加强制度建设,实施精细化管理,修订完善学校各项规章制度,形成贯穿所有管理环节、覆盖所有管理领域的完备的规章制度体系,使学校所有管理都有法可依、有规可循;另一方面,建立健全章程执行监督机制,狠抓制度落实,做到有制度、有检查、有落实。做到人

人知晓制度、人人落实制度,不断提高学校管理规范化、精细化水平。

管理队伍科学化。该校党委领导政治素质过硬、专业技术能力较强,干事创业氛围浓厚,凝聚力、战斗力、决策力较强,在学校发展各项事业上形成高度协调的领导合力。学校中层干部师德高尚、业务过硬、能力突出、执行有力、创新意识强。班主任队伍教育观念科学先进,工作职责明确具体。学校狠抓能力作风转变,带动全校积极投身于“能力作风建设年”活动,管理队伍能力明显提升。

多元管理民主化。该校着力打造多元参与的治校模式。学校加大开放办学力度,建立健全由政府、学校、行业、企业等多元参与的治理机制,充分发挥其在学校发展目标、战略规划、改革发展等重大事项中的咨询、建议、监督作用。学校不断培养师生的集体主人翁意识,把民主管理纳入科学化、规范化的轨道,以教代会制度为基本形式的民主管理工作在实践中不断发展,在实践中不断完善,促进学校管理实效进一步提升。

奋进正当时,砥砺再扬帆。该校党委书记崔智勇表示,许昌工商管理学校将继续全面贯彻党的教育方针,秉承“崇德尚技 励学工商”的校训,始终坚持“以德治校、质量立校、技能为主、全面发展”的办学宗旨,持续深化教育教学改革,突出职业教育办学理念,着力推进产教融合,加强校企合作,不断增强教育改革创新能力和服务经济社会发展能力,助力学子追梦之路,成就别样精彩人生,让教育品牌更加闪亮。



军事化管理团队组织升旗仪式



戏曲专业例行汇报展演